



我国春节申遗成功

新华社巴拉圭亚松森12月4日电(记者周永穗 朱雨博)中国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”4日在巴拉圭亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。至此,中国共有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册,总数居世界第一。

春节是内涵最为深厚、内容最为丰富、参与人数最多、影响最为广泛的中国传统节日。每逢春节前后,全世界华人都围绕辞旧迎新、祈福纳祥、团圆和谐的主题欢庆这一佳节。数千年来,春节不断维系和强化着个人、家庭和民族的情感纽带,对中华文明的绵延赓续发挥了重要作用。随着海外传播范围的日趋扩大,春节已成为世界普遍接受、认同和欣赏的中华文化符号。

“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”为中国人共享,在全国各地广泛实践,寄托了中国人的人伦情感、家国情怀,体现了人与自然和谐共生、人与人和睦相处的价值理念,在促进家庭和睦、社会和谐、经济发展、环境保护等方面发挥着重要作用。该遗产项目列入人类非物质文化遗产代表作名录,对增进海内外中华儿女的文化认同、践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体具有重要意义。②13

清水润北国 南阳显担当

——聚焦南水北调中线工程通水十周年

“弘扬南水北调移民精神 拼搏奋进助力建强副中心”系列报道之一

丹水入宛润如酥

编者按

丹水北送,不舍昼夜,转眼即十年。南阳为国家调水工程作出巨大贡献——巍巍陶岔渠首,刻下1432公里南水北调中线长渠“零公里”的清水标尺;16.5万南阳移民,奠定南水北调中线丰碑的第一块基石。光阴不待人,丹水润北国。值此特别值得纪念的时刻,南阳市南水北调工程运行保障中心(南阳市移民服务中心),与本报联合推出以“弘扬南水北调移民精神 拼搏奋进助力建强副中心”为主题的大型系列报道,今日推出第一篇《丹水入宛润如酥》,敬请关注。

全媒体记者 黄星

长渠如龙,北上千里,丹水清冽,泽被万民。

渠首南阳,是南水北调中线工程的重要受水区,年分配水量10.914亿立方米,占调水总量的11.5%。通水10年来,入宛的丹江水发挥了显著的社会效益、生态效益和经济效益。

开水倒入杯中,水质透亮。新野县锦绣山河小区居民应雅航说起水的变化:“原来的水烧开后水垢多,自从用了丹江水,水质好、口感好,我们现在连净水机都不用了。”

南阳最先受益南水北调工程水的即是新野县城区的居民,新野县南水北调配套工程于2013年3月开工建

设,2015年1月实现通水。至今累计供水9492.56万立方米,有效缓解了该县水污染严重和地下水位降低的状况,为城区居民提供了优质稳定可靠的水源。

11月28日,南阳中心城区麒麟水厂平流沉淀池内,从南水北调中线工程5号分水口流入的丹江水静如镜面,反射着夕阳的光芒。麒麟水厂是南阳中心城区的主要水厂之一,承担着市区近一半的供水任务,它唯一的水源,就是源自中线干渠流淌不休的丹江水。

南水北调中线工程输水线路长208公里,共设置输水主线8条,向中心城区及新野、邓州、镇平、唐河、社旗、方城、内乡7座县城和邓州赵集镇

移民安置区的17座水厂供水。和新野县城区居民一样,目前南阳近400万人受益南水北调工程,喝上丹江水。通水10年来,南阳已累计承接南水北调水88.08亿立方米,城镇生活用水每天达53.5万立方米,占公共供水80%以上。南水北调已由原来规划的补充水源跃升为城市的重要水源,越来越多的南阳人告别了高氟水、苦咸水,每天被甘甜的丹江水滋润着。

不仅是人,南阳部分的农田也“饱饮”丹江水,让“中州粮仓”有着坚实的水源保障。

南阳引丹灌区是南水北调中线工程的第一个大型灌区,有效灌溉面积115万亩,涉及邓州市和新野县19个乡镇。(下转02版)

高,办法也多了起来,修“鱼鳞坑”、分级提灌,造林成活率大幅度提升。通水10年来,累计完成人工造林50多万亩,连续17年位居全省省级造林前列,环库区森林覆盖率达到61.7%。

种好生态林,筑起清水北送的绿色屏障;栽下经济林,托起群众致富希望。

走进淅川县老城镇石家沟村的杏李园,村民石金龙正在忙着冬季果园管护。“今年蜂蜜李杏李产量、价格都上来了,一亩地能收入8000多元。现在主要是做冬剪、拉枝等工作,为明年丰产做准备。”石金龙高兴地向记者介绍。(下转02版)

绿水青山的淅川变现

本报记者 段平
全媒体记者 王晓燕

厚植底色
守山护水绿家园

江天一色无纤尘,岸绿库清景色新。初冬时节的渠首淅川,格外清爽宜人。

作为南水北调中线工程核心水源区、渠首所在地和国家重点生态功能区,淅川县牢记嘱托,感恩奋进,切实维护保障好亿万群众饮水的安全线,复苏万千河湖的生态线,畅通南北经济的生命线,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,走出了一条水清民富的绿色发展之路。

南水北调,成败在水质,治水之本在于治山,山有多绿,水就有多清。

“冬天种树,冷风刺骨,凌晨5点就要拉着树苗进山。”在淅川县大石桥乡袁岭村大头咀造林点,公益护林员石俊侠介绍说,石头山上种树要把石头缝凿成一个坑,肩挑人抬一袋一袋往山上搬运泥土。几百人从山脚“之”字排开,把树苗、土、石头传递到山顶,往往一干就是一整天,吃住在山上是家常便饭。

19年来,石俊侠参与造林40余万株,成活率在95%以上;每年巡山护林近300天,累计行程3万多公里。

水的命脉在山,山的命脉在树。要践行“两山论”,跳出传统路子,走向绿色发展,淅川出路在山,希望在林。被称为“地球癌症”的荒山石漠化现象,在丹江口库区两岸非常普遍。勤劳智慧的淅川人在全省首创了合同造林模式,造林大户的积极性大提

南水北调中线工程通水十周年·淅川答卷



湿地风光
惹人醉

淅川县通过加强消落区湿地生态保护与修复,进一步发挥湿地净化水质、涵养水源、维护生物多样性等重要生态功能,让青山绿水“底色”更亮。因为12月3日大石桥湿地初冬旖旎风光。②13

本报记者 崔培林 张峰摄

重抓重推“五聚五提” 奋力建强副中心

“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列新闻发布会市工信局专场举行

以新促质 向新而行

工业经济运行

1月至10月份,全市规模以上工业增加值同比增长9.8%,居全省第一方阵

产业链群发展

超硬材料跻身国家级先进制造业集群,新增3个省级中小企业特色产业集群,全省第一位

本报(记者张玲)12月4日,市政府新闻办举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题的第七场新闻发布会。市工信局相关负责人出席,介绍我市工业经济高质量发展有关情况,并回答记者提问。

今年以来,我市工信系统认真贯彻落实全国、全省、全市新型工业化推进大会部署,扎实推进新型工业化,以新促质、向新而行,加快推动工业经济高质量发展。截至目前,全市规模以上工业增加值增

速稳居全省第一方阵,17条重点产业链规模大幅提升,数转智改、专精特新等方面均创历史新高。

工业经济运行实现“新提升”。在经济下行的大趋势下,千方百计推动工业经济回升增长,坚决扛起稳住工业经济大盘的政治责任。深入推进“万人助万企”活动,打通堵点痛点,解决企业诉求。瞄准重点县区、重点行业、重点企业,实施常态化调控调度,着力破解难题,强化要素保障。(下转02版)



云悦读

市酒饮品产业链年度工作推进会在镇平县召开

发挥比较优势 聚力组织突破

本报(记者杨万里)12月4日,市酒饮品产业链年度工作推进会在镇平县召开,总结2024年酒饮品产业链工作,分析当前发展形势,研究谋划明年重点工作。

市人大常委会主任、市酒饮品产业链链长张生起主持并讲话。

会议听取了镇平县酒饮品产业发展情况、酒饮品产业链2024年工作情况和2025年工作重点等内容汇报,部分酒饮品企业作交流发言,并围绕推进产业链发展提出意见和建议。

张生起指出,要认清形势,在市场上求突破,走好以线上销售为主导的“农村包围城市”之路,借鉴引用先进经验和做法,多措并举抓营销,探索与村集体经济“联姻”发展模式,有

效提升市场主体的发展活力和空间。要把握规律,在生产上求突破,走好“名优特”发展之路,紧盯市场需求,加强产品研发,坚持质量为先,强化技术创新,注重品牌建设,推动企业发展行稳致远。要借力借风,在合作上求突破,走好持续发展之路,寻求与业内龙头企业联合,借船出海、借势壮大,致力于实现做强做大、做优做久,不断提高酒饮品企业的核心竞争力和影响力,推动我市酒饮品产业更好更快发展,为现代化省域副中心城市提供有力支撑。

会前,张生起一行还先后深入河南卧龙酒厂、盘古玉液酿酒有限公司等处,对酒饮品企业的生产经营情况进行实地调研。②13

镇平电商经营主体超2万家——

“小屏幕”打开“大市场”

本报记者 杨万里
通讯员 谭亚廷 王昭旗

“老铁们,咱家的这条九纹龙系列锦鲤特别漂亮,色彩斑斓、活泼可爱,喜欢的可以下手了。”每天下午五点到晚上九点,镇平县侯集镇主播李扬都会准时在直播间里和粉丝们见面,进行锦鲤线上销售。

在镇平县,像李扬这样利

用直播把镇平县特色产品销售到全国各地的“新农人”还有很多,他们不仅自己收获了财富,也带着乡亲们走上了致富路。

一根网线连城乡,“小屏幕”打开“大市场”。与电商联姻的不仅仅有金鱼,极具镇平地方特色的“玉、鱼、花、面”等产业也借助电商直播,走向国内外市场,给镇平从业群众带来了丰厚的收入。(下转04版)